

# 挑起贸易战,美国已受伤

本报记者 张红

### 环球热点

特朗普政府挥舞关税大棒,美国自己已经出现“伤亡”:已经和即将出现的失业人员、已经减产并面临停产的公司、将部分生产转移到美国之外的大公司……这一切令特朗普很愤怒。高举“美国优先”的旗帜,大张旗鼓要保护美国公司,然而,被保护者们却显然不领情。决策层的分歧、美国民众的压力以及来自全世界的呼吁可能让特朗普政府回心转意吗?



### “后院起火”

特朗普发飙了。直接诱因是美国摩托车制造商哈雷一戴维森公司的决定。继美国向欧盟加征报复性关税之后,欧盟祭出反制措施。其中,于6月22日把美国进口摩托车关税从6%提高至31%。6月25日,哈雷摩托宣布,这一举措将致使该公司每年增加9000万至1亿美元的成本。因此,该品牌计划将部分摩托车生产线移出美国。当天,美国五大科技巨头市值蒸发超800亿美元,造成一场“股市血案”。

美国最大钢铁制造商也悬了。位于密苏里州的中部大陆钢铁公司近日裁掉了500名员工中的60人,原因是钢铁进口关税提高25%导致成本上升。该公司提高价格应对钢铁价格上涨后,订单减少了50%。这批失业的员工被《华盛顿邮报》称为特朗普贸易战中的“首批伤亡人员”。

该公司发言人6月26日说,除非联邦政府豁免进口钢材关税,否则这家公司可能在9月美国劳动节前停产。该发言人告诉美国有线电视新闻网,企业“正处在消失边缘”。另一种可能是迁往墨西哥,因为钢铁原材料大都来自墨西哥。在那里,它可以在没有关税的情况下购买钢铁,然后将成品运到美国而无须关税。

美国商界担心中部钢铁厂的遭遇只不过是冰山一角。美国商会估计,由于特朗普政府在贸易方面的强硬政策,美国有260万份工作面临风险。研究公司穆迪分析估计,有240万个工作岗位可能会被裁掉。

担忧情绪在蔓延。荷兰国际集团的策略师指出,针锋相对的关税升级导致美国经济前景恶化,美元可能失去其避险货币的地位。美国亚特兰大联储首席银行总裁博斯沃克表示,如果贸易争端的形势恶化,他可能排除今年第四次加息的可能。

### “弄巧成拙”

分析指出,美国同一时间段展开的数起贸易战,每一方都回敬给美国报复性的举措。原本只是口水战,却已招致始料未及的后果。

比如,俄罗斯经济发展部长奥列什金称,从美国进口的汽车和美国筑路设备可能会成为俄方加征关税目标。加拿大决定从7月1日起对总值约128亿美元的美国商品征收报复性关税。墨西哥6月初对部分美国商品开征最高税率25%的关税。印度也宣布,从8月4日起,美国产鹰嘴豆的进口关税将上调至70%,其他多种美国进口货的关税也将提高。土耳其自6月21日起对22种从美国进口商品加征总额为2.67亿美元的关税。

彼得森国际经济研究所的高级研究员鲍恩表示,美国发起的关税贸易战“很容易弄巧成拙”,他还说,“像哈雷公司此次的企业行为,只要特朗普再提起加征关税,就会有美国企业效仿。”

有专家称,作为第一家出走的“美国制造”,哈雷事件预示着特朗普政府的经济政策和贸易政策已经发出失败信号,并将带来一系列连锁反应。目前,美国能源、农业、制造业都很痛苦,随着欧盟、中国、印度、土耳其、墨西哥

等越来越多国家对美产品实施报复性关税,白宫恐怕会看到国内更多的“美国制造”出走;如果它要对出走的美企征收前所未有的高额关税,启动“末日”程序,无疑,“贸易恐怖主义”首先会让自家人吞下恶果。

《纽约时报》指出,特朗普的贸易战波及整个美国经济,美国企业难以摆脱多如牛毛、国内外同时加征的关税。特朗普声称他倡导的贸易政策旨在复兴美国制造业,但是哈雷公司的动向表明,特朗普的贸易战忽视了美国企业对于世界原材料和产销市场的依赖程度,会让美国经济“后院起火”。

### 压力骤增

在美国国内,特朗普政府开始面临越来越大的压力。

美国工业界激烈批评特朗普政府的新关税政策。英国《金融时报》报道称,美国国际钢铁协会及其两家会员企业6月27日向美国国际贸易法院提起诉讼,认为特朗普政府对进口钢铁产品加征25%关税依据的“232条款”违反宪法,要求法院下令停止执行上述钢铁关税。

在汽车关税方面,特朗普也遭到了多个汽车制造商组织的反对。美国汽车制造商联盟表示,25%的关税将令买家在购买新车时多支付5800美元的价格,全美消费者将支付近450亿美元的汽车关税。

国会中赞成自由贸易的共和党议员们在美国商务部以及其他商业团体的支持下,正致力于从法律层面严格限制特朗普总统进一步加征关税的权利。

犹他州参议员、负责贸易政策的参议院财政委员会主席奥林·哈奇表示,他计划推动独立立法,且重点将放在特朗普今年对贸易盟友征收钢铝关税所采用的232条款,以解决议员们对特朗普征收新关税的担忧。

田纳西州共和党派参议员、参议院外交委员会主席鲍勃·考克表示,他将试图在参议院会议上提议在农业法案上加上限制总统权力的内容,规定总统以国家安全为由征收关税时要接受国会审查。

此外,6月26日,美国270多家全国和地方性商业组织发表联名信,呼吁国会通过立法限制美国总统特朗普基于国家安全理由征收关税的权力。

外界日益担心特朗普的贸易战做法,可能反噬美国的各产业和整体经济。这样的担忧如今已盖过了对去年底通过的大规模减税将提振经济的乐观看法。

要一意孤行把贸易战进行到底吗?特朗普需要认真思索了。

上图:6月20日,在美国首都华盛顿,美国商务部长罗斯(前右)出席参议院财政委员会举行的听证会。罗斯当天在参议院财政委员会举行的听证会上表示,截至6月20日,美国商务部已收到企业提交的约2万项钢铁产品和约2500项铝产品的“232”关税豁免申请。

美国商务部20日发表声明说,当天批准了7家企业提出的42项“232”关税豁免申请,涵盖从日本、瑞典、比利时、德国和中国进口的钢铁产品。同时,否决了11家企业提出的56项钢铁产品“232”关税豁免申请。

沈 震摄(新华社发)

加入世贸组织17年之际,中国28日首次发布《中国与世界贸易组织》白皮书,全面回顾了加入世贸组织以来的情况。如履约,体现了经济全球化背景下中国的大国担当,也将让中国在新时代对外开放的步伐越来越快。

加入世贸组织的17年,是中国积极践行自由贸易理念,不折不扣履约的17年。货物贸易关税总水平由2001年的15.3%降至2010年的9.8%,此后我国又多次大幅自主降低进口关税税率;服务贸易开放承诺履行完后,继续扩大自主开放,开放部门从100个增加到近120个;在WTO无要求的情况下,主动放宽投资市场准入门槛……

中国不仅全面履约,而且自我加压,获得权威人士点赞。WTO前总干事拉米曾在多个场合评价中国履行世贸组织的承诺可以得“A+”分数。

言必信,行必果。中国全面履约是中华民族信守承诺传统美德的体现,更蕴含中国“穷则独善其身,达则兼济天下”的大国担当。

在逆全球化潮流涌动、保护主义和单边主义抬头的当下,以世贸组织为核心的多边贸易体制遭遇挑战,急需各国用智慧、勇气和行动,共同维护多边贸易体制发展,与时俱进改革多边贸易体制,推动经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

中国如履约,既发展了自己,也造福了世界。在双边贸易体制里,不是我受益,你就会吃亏,而是互利共赢,共同做大发展蛋糕。

2002年以来,中国经济增长对世界经济的平均贡献率接近30%。2001年到2017年,中国货物进口平均增速是世界进口增长速度的两倍,服务贸易进口平均增速是世界平均水平的2.7倍。中国还成为最不发达国家最大的出口市场,占这些国家出口的20%……开放融通,就能让世界分享更多中国红利。

扩大开放是中国对世界作出的庄严承诺,更是中国基于自身发展需要作出的战略抉择。未来中国必将在扩大开放的道路上上一往无前。

(据新华社电)



6月28日,国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会,请商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文和国新办新闻发言人秦艳春介绍《中国与世界贸易组织》白皮书有关情况,并答记者问。

当日,国务院新闻办公室发表《中国与世界贸易组织》白皮书。这是中国首次就这一问题发表白皮书。

新华社记者 沈伯韩摄

## 俄美:小缓和难有大改善

吴虚怀

当地时间6月27日,俄罗斯总统普京在莫斯科会见美国总统国家安全事务助理博尔顿,双方就普京与美国总统特朗普会晤一事达成一致。6月28日,克里姆林宫发布声明,俄总统普京与美国总统特朗普将于7月16日在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。

俄总统外交政策顾问尤里·乌沙科夫表示,两国已经确定在第三国举行元首会晤,这将是今年夏天重要的国际事件。

### 疑虑大于信心

“普特会”消息一经发布,引发各方关注。在对俄罗斯干预2016年美国大选以及特朗普“通俄门”的调查结果未定的情况下,美国国内评论人批评“普特会”是特朗普团队与克里姆林宫有染的表现,并且担心特朗普普和普京达成共识,会做出过多妥协。

“美国国内对俄罗斯的敌对情绪根深蒂固,无法改变。”外交学院美国问题专家李海东在接受本报采访时说,从国会两党精英到公共媒体,在乌克兰问题上,对俄罗斯的态度基本一致。

欧洲对美俄接近同样表现出疑虑和不安。美国有线电视新闻网报道称,经历了6月初七国集团峰会上的相互“招架”后,美欧双方的外交官对彼此友好相处几乎不抱期望。欧洲领导人对“普特会”削弱对俄制裁力度的可能性感到担忧。

英国路透社也指出,举行美俄峰会的决定可能会激怒那些想要孤立普京的美国盟友。批评人士也质疑特朗普对北约同盟的承诺,并对其想要与莫斯科重建关系感到焦虑。

### 峰会姗姗来迟

自当选总统开始,特朗普就不止一次地表达过与俄罗斯改善关系的意愿。迟至此时才正式确定美俄元首会晤,背后是多重因素。

美国国内,针对特朗普竞选团队的“通俄门”调查

已有一年。特朗普新律师、前纽约市长鲁道夫·朱利安尼近日表示,为不影响即将到来的中期选举,特别检察官的“通俄”调查将于9月1日前结束。这使特朗普在外交上放下了“避嫌俄罗斯”的顾虑。

据美国《新闻周刊》6月27日报道,随着俄罗斯支持的叙政府军及美国支持的叙利亚民主军打击“伊斯兰国”恐怖分子的战斗不断推进,如今,双方面临着剑刃相向的危险。“美俄在中东地区虽然战略利益不同,但谁都不愿意进一步恶化形势。因此通过高层会晤在中东建立有效的危机管控机制非常有必要。”外交学院中东问题专家高尚涛对本报说。

此外,双方在包括核裁军在内的一些领域也还有一定的合作空间。

### 矛盾还会出现

近日,美俄在叙利亚似乎做出了相互让步。俄国防部日前宣布,大幅减少对叙利亚赫米姆空军基地的战斗机和直升机数量。另一方面,路透社报道称,美国拒绝向叙利亚自由军提供支持,该武装力量盘踞在叙利亚靠近戈兰高地、与约旦接壤的地区,长期和叙利亚政府军进行对抗。

“美俄筹备‘普特会’似乎准备从中东地区相互做出让步开始。”俄罗斯《独立报》25日以此为题报道称。高尚涛认为,如果美俄能达成妥协,会令中东等热点地区带来一定的和平与稳定。

美欧关系则面临一系列挑战。《今日俄罗斯》引用专家分析指出,在美欧之间就贸易、北约合作等领域中的矛盾加深的情况下,美国利用俄罗斯增强自己在与欧洲博弈中的权重行为也可能加深美欧之间业已存在的裂痕,使欧洲领导人对美国的信任雪上加霜。

此外,分析也普遍不看好美俄关系前景。“美国对俄政策自冷战以后的主线便是不断边缘化俄罗斯,这是地缘政治思维决定的。”李海东认为,即使特朗普对普京表达出改善关系的意愿,但美国对俄政策向好的国内基础基本不存在。在经历一段时间的缓和后,双方还将出现新的矛盾,新的对抗。



## 韩朝共同推进公路连接与现代化

6月28日,韩国和朝鲜在板门店朝方一侧的“统一阁”举行讨论南北公路合作的分组会谈,就东海线和京义线公路的连接与现代化方案达成一致。新华社发(韩国统一部供图)

60%

俄罗斯总统普京6月28日在克里姆林宫接见俄高等军事院校毕业生时说,目前俄军拥有的现代化武器装备所占比例已接近60%,预计到2021年将达到70%。

普京说,俄军多种武器系统已具备领先优势,目前俄南方军区已配备“匕首”高超音速导弹,不久后,俄军还将迎来“先锋”高超音速导弹和“萨尔马特”重型洲际弹道导弹。

234名

载有234名难民的海上滞留难民救援船“生命线”号6月27日在利比亚海域阿图拉附近的难民将由意大利、法国、爱尔兰、卢森堡、比利时、荷兰、葡萄牙和马来西亚分配名额后接收。

这艘船由德国一家名为“生命线任务”的非政府组织运营。该组织称他们在利比亚水域营救了这些难民。由于此前意大利和马来西亚均拒绝其入境,这艘船困在海上长达6天。

301票

美国共和党一份“折衷版”移民改革草案6月27日在众议院以121票支持、301票反对的结果未获通过。上周,共和党一份立场更强硬的移民改革草案也未获众议院通过。

两份草案均由共和党起草和推出。它们提出为修建边境隔离墙拨款、限制合法移民等,不同之处在于“童年抵美者暂缓遣返”计划受益人法律身份的宽严程度等。(均据新华社电)